

# 文匯報

东南亚版



# 斥G7夥歐盟外長濫發顛倒黑白涉台聲明 因日助紂為虐中方取消兩國外長會晤

## 中國外交部：列強夢該醒醒了

### 台海風雲之 反制進行時

香港文匯報訊 據中新社報道，七國集團和歐盟外長濫發顛倒黑白的涉台聲明，中國外交部發言人華春瑩8月4日在例行記者會上批駁稱，今天的世界已不是帝國主義列強可以在中國大地上耀武揚威、為所欲為的世界，今天的中國也不是100多年前任人欺負、任人宰割的舊中國，他們的列強夢應該醒醒了。



中國外交部4日批駁七國集團和歐盟外長濫發顛倒黑白的涉台聲明。外交部發言人華春瑩表示，帝國主義的列強夢應該醒醒了。圖為中國外交部大樓。資料圖片

### 中方決定制裁佩洛西

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息：美國國會眾議院議長佩洛西不顧中方嚴重關切和堅決反對執意竄台，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整，嚴重踐踏一個中國原則，嚴重威脅台海和平穩定。針對佩洛西惡劣挑釁行徑，中方決定，根據中華人民共和國有關法律，對佩洛西及其直系親屬採取制裁措施。

#### 外交部宣布8項反制措施

此外，針對佩洛西不顧中方強烈反對和嚴正交涉，執意竄訪中國台灣地區，外交部8月5日宣布採取以下反制措施：

- 一、取消安排中美兩軍戰區領導通話。
- 二、取消中美國防部工作會晤。
- 三、取消中美海上軍事安全磋商機制會議。
- 四、暫停中美非移民遣返合作。
- 五、暫停中美刑事司法協助合作。
- 六、暫停中美打擊跨國犯罪合作。
- 七、暫停中美禁毒合作。
- 八、暫停中美氣候變化商談。

同日，因日本夥同G7國家和歐盟發表無理指責中國的共同聲明，原定當天在柬埔寨舉行的中日外長會晤取消，且不再安排。華春瑩表示，日本顛倒黑白，替美國侵犯中國主權的行徑張目，中國人民極為不滿，為此中方不再安排中日外長在金邊會晤。「日本在台灣問題上負有歷史罪責，沒有任何資格就涉台問題說三道四。」

#### 美方造成台海局勢持續緊張

華春瑩表示，七國集團外長的這份聲明讓人有時混亂之感。這幾個國家外長顯然還以為自己生活在120多年前的八國聯軍時代。華春瑩強調了四點內容。第一，中國有權維護主權和領土完整。她表示，當前台海局勢持續緊張，根本原因是美方不顧中方強烈反對和嚴正交涉，縱容美國政府三號人物乘坐美國軍機竄訪中國台灣地區，是升級美台實質關係的重大事件，嚴重損害一個中國原則，嚴重損害中國主權和領土完整。

華春瑩表示，美方惡意挑釁在先，中方正當防衛在後。面對公然侵犯中國主權和領土完整的肆意挑釁，中方採取反制措施都是正常的，也必然是堅決的、有力的。對此，世界看得非常清楚，上百個國家已經在第一時間發出了公正的聲音，強調應該堅持一個中國原則，支持中方維護自身主權和領土完整。如果這幾個國家真心關心台海和平穩定，他們就應該早點勸阻美方不要對中國採取危險而魯莽、不負責任的挑釁。佩洛西竄訪台灣之前，他們裝聾作啞，默不作聲，現在卻跳出來對中國採取正義行動橫加指責，他們的虛偽和醜惡嘴臉暴露無遺。

第二，一個中國原則是七國同中國建交的重要政治基礎。華春瑩強調，中方一貫堅決反對建交國同台灣地區進行任何形式的官方往來。七國政府的立法機構負責人理應遵守政府承認和承諾的外交政策。在這一嚴肅問題上，玩弄文字遊戲，或者試圖偷換樞柱，沒有任何意義，也不會有任何效果。

第三，一個中國原則只有一個版本，一種含義，那就是世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。這是1971年第26屆聯大通過的第2758號決議明確規定的，是國際關係基本準則，也是包括七國集團在內的181個國家同中國建立和發展外交關係的政治基礎，不允許私塞任何前提後綴，也不允許任何歪曲曲解。

#### 七國集團代表不了國際社會

第四，無論從歷史還是現實看，以美國為首的七國集團成員都是侵略、脅迫的形象代言人。華春瑩指出，說到「侵略」或「脅迫」，這頂帽子還請七國集團國家自己戴。這七國不要忘了，他們代表不了國際社會。他們的觀點只是極少數。正如新加坡學者馬凱碩日前指出「七國集團在國際上大搞專制獨裁。」這點在這份聲明中也得到充分體現。

「我想再次提醒這七個國家的外長，現在已經是21世紀的第三個10年了，如果腦子還停留在100多年前，是要出問題的。」華春瑩說。

#### 召歐盟駐華使節提嚴正交涉

此外，中國外交部副部長鄧勵4日奉命就七國集團外長以及歐盟外交與安全政策高級代表發表涉台消極聲明緊急召見有關歐洲國家和歐盟駐華使節，提出嚴正交涉和強烈抗議。

鄧勵表示，一個中國原則是公認的國際關係基本準則和國際社會普遍共識，是中國同各國交往的政治基礎，是絕不可逾越的紅線和底線。一個中國原則有嚴格的內涵，那就是世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，同中方建交的國家不得與台灣進行任何形式的官方往來。

## 王毅：我們看到100多國反對侵犯中國主權

香港文匯報訊 綜合央視新聞客戶端報道，當地時間8月4日晚上，中國國務委員兼外長王毅（圖）在柬埔寨首都金邊出席東亞合作系列外長會期間，接受中央廣播電視總台記者獨家專訪。

G7「聲明」公然為侵權者張目  
王毅表示，西方七國集團糾集在一起，就目前的台海局勢發表了一個所謂的「聲明」。這個「聲明」中方堅決地反對，因為它混淆是非、顛倒黑白，公然為侵權者張目，反而向維權者施加壓力。公理何在？國際關係基本準則何在？「不干涉內政」，這是維護我們這個世界和平穩定的最最基本的原則，我們不能讓讓法則重新來主導我們的國與國的關係。我相信，這個所謂的「聲明」只是廢紙一張。

王毅說，我們看到的是100多個國家已經站出來表明他們的態度，堅持一個中國，支持中國維護主權和領土完整，反對侵犯中國的主權。我們看到，聯合國也作出了表態，古特雷斯秘書長以及他的發言人相繼表示聯合國會繼續堅持2758號決議，2758號決議的核心就是一個中國，台灣是中國的一部分。我相信這才是國際社會真正的共同聲音。

## 中方十五連問 力駁G7+1謬論 想搞新八國聯軍嗎？

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，2022年8月3日，七國集團外長及歐盟外交與安全政策高級代表發表聲明，稱中方針對佩洛西訪台採取的行動可能升高緊張局勢，造成地區不穩，呼籲中方不要以武力單方面改變現狀並通過和平方式解決兩岸分歧。中國駐歐盟使團發言人當天就七國集團和歐盟外長涉台聲明答記者問，以下為全文：

#### 自己可以作惡 別人不能還手

什麼叫惡？什麼叫無恥？如果世界上還有人不明白，請看看G7和歐盟外長的聲明，這就是現實中萬惡無恥的活生身標本。作惡多端，糾集同夥，變本加厲，萬惡之尤。助紂為虐，沆瀣一氣，指鹿為馬，無恥之極。世界上為什麼有那麼多戰爭動盪不安定？就是因為有這些惡，還有這些無恥。

什麼叫「基於規則的國際秩序」？聯合國憲章宗旨沒有這一條，只有關於國家主權和領土完整不容侵犯的明確規定。台灣是中國領土的一部分，插手台灣事務，就是侵犯中國的主權。G7和歐盟外長聲明裏的所謂「基於規則的國際秩序」，只能是自己可以作惡、別人不能還手的強盜邏輯。

台海現狀為什麼被改變？萬惡之尤是境外敵對勢力和台島內分裂勢力，他們必須對此負完全責任。對中國的栽贓抹黑掩蓋不了有人企圖把台灣從中國分裂出去的險惡用心。

台海局勢變成這樣，是誰威脅了誰？又是誰挑釁了誰？是中國的領土完整受到嚴重威脅，是中國的主權受到嚴重挑釁。面對赤裸裸挑釁，中國人民絕不可能吞下這一苦果，中國政府捍衛主權和領土完整的舉措完全必要，十分恰當。這是14億中國人民的共同強烈願望。

G7及歐盟外長聲明談及對台海和平穩定的共同承諾，這是什麼？又要做什麼？另外請大家注意，他們關於一個中國政策後面括號中還有個註明：在可適用的情形下。那我要問，什麼是不可適用的情形？你們準備做什麼？對你們虛化掏空一個中國政策的行徑，對你們的陰謀企圖，中國人民早就擦亮了眼睛。我們會加倍警惕、嚴陣以待。

#### 中國人民已不再受列強欺凌

百年前有八國聯軍入侵中國。今天G7+1又是八方。想搞新八國聯軍嗎？你們以為中國還是過去的中國嗎？你們還能得逞嗎？你們還能為所欲為嗎？中國人民早已不再受列強欺凌和擺布。台灣事務純屬中國內政，是中國主權範圍內的事。當今世界，已經不是西方列強可以肆意橫行的時代。台灣的事怎麼辦，14億中國人民說了算。

正告你們，人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。任何侵犯中國主權和領土完整的行徑，中國人民必將加倍奉還。



佩洛西訪台，引發台海局勢升溫。島內民眾日前舉牌示威，不歡迎佩洛西一行「訪台」。美聯社



東盟外長會議在聲明中表示，支持一個中國政策。圖為參加東盟外長會議官員們合影。新華社

## 東盟外長會議聲明 支持一個中國政策

香港文匯報訊 據通社報道，正在柬埔寨首都金邊召開的東盟外長會議3日舉行成員國外長全體會議，會議就緬甸局勢及台海局勢進行了磋商。會議重申東盟成員國支持一個中國政策。據聯合早報網報道，東盟外交部長8月4日在一份聲明中表示，國際和地區動盪局勢加劇可能導致「主要大國之間產生誤判、和不可預測的後果」。東盟呼籲各方最大限度地保持克制，避免採取挑釁行動。「我們重申東盟成員國對各自的一個中國政策的支持。」

聲明指出，世界迫切需要所有領導人的智慧和擔當，以維護多邊主義和夥伴關係、合作、和平共處與良性競爭，實現和平、穩定、安全，以及包容和可持續發展的共同目標。

## 任何搞「台獨」分裂的人必遭歷史清算

日前，美國國會眾議院議長佩洛西竄訪中國台灣地區，上演了一場徹頭徹尾的政治鬧劇。搖尾乞憐、賣力策動這場鬧劇的民進黨當局所謂「駐美代表」蕭美琴引起大家關注，遭到眾人唾棄。國台辦發言人馬曉光對此嚴正表態，任何出賣民族利益、搞「台獨」分裂的人，絕對沒有好下場，必將遭到歷史清算。

頂着所謂「駐美代表」帽子的蕭美琴，在民進黨中並不算顯眼。但一直以來，此人削尖了腦袋往美國反華政圈裏鑽，頻繁散布謀「獨」言論，不擇手段拉攏討好逢奧與等臭名昭著的美國政客……配合美國打「台灣牌」的斑斑劣跡，罄竹難書。此番更是為了謀求「台獨」政治私利，極力推動佩洛西這個被金錢政治扭曲的拙劣政客竄台，出賣國家民族利益，實在無恥！

到，蕭美琴之流幹的是榨百姓血汗、謀個人私利、討「洋主子」歡心的勾當，完全是吃「人血饅頭」、賣台求榮。島內堅持正義的民眾要擦亮眼睛，認清「台獨」分子的醜惡嘴臉，與大陸同胞一道剷除「台獨」禍根，挫敗「台獨」圖謀，將這些「台獨」分子碾碎在祖國統一歷史進程的滾滾車輪下。

台灣是中國領土不可分割的一部分。解決台灣問題、實現祖國統一，是全體中華兒女的共同願望，是大勢所趨、不可阻擋。任何人、任何勢力出賣民族利益、搞「台獨」分裂，都必將落得死無葬身之地的悲慘下場。



## 專家：解放軍實戰化演訓實現4個首次

香港文匯報訊 綜合央視新聞、新華社及中社社社報道：8月4日至7日，中國人民解放軍在台島周邊海空域進行重要軍事演訓行動，並組織實彈射擊。據悉，解放軍此次環島演訓首次穿越台島，且穿越了愛國者導彈密集部署的空域。

#### 大機群跨晝夜連續出動

國防大學教授孟祥青介紹：此次演習，航母編隊首次威懾性演練，核潛艇參演，構建了海上立體式的作戰體系；首次在台島以東設置靶場，將當時給佩洛西護航的美國「里根」號航母艦，逼退約幾百公里。

4日，東部戰區空軍、海軍航空兵出動殲擊機、轟炸機、預警機、加油機等多類多型戰機100餘架次，在預定海空域開展跨晝夜聯合偵察、空中加油、制空作戰、對地突擊、支援掩護等實戰訓練，錐隊大隊機群連續出動、多兵力控制協調、長時間持續制空、高強度精確打擊等作戰能力。

此外，東部戰區海軍10餘艘驅逐艦艇連續位台島周邊海域實施聯合封控行動，對火力試射區域進行掃海警戒，配合友鄰兵力進行偵察引導。

東部戰區聯合參謀部某局副局長劉東昆表示，此次實戰化聯合演訓，檢驗了體系支撐下戰區多軍種部隊聯合感知、聯合指控、聯

合殺傷、聯合行動、聯合保障能力。國防大學教授孟祥青少將表示，此次台海演習，航母編隊首次威懾性演練，核潛艇參演，構建了海上立體式的作戰體系；首次在台島以東設置靶場，將當時給美國國會眾議院佩洛西護航的美國「里根」號航空母艦，逼退約幾百公里。

#### 火力試射首次穿越台島

孟祥青進一步介紹，解放軍此次環島演訓還實現4個首次：首次離台島最近演習；首次對台島實施合圍；首次在台島東部設置實戰射擊靶場；火力試射首次穿越台島，且穿越了愛國者導彈密集部署的空域。



東部戰區官兵閱令動。視頻截圖

## 多支英雄部隊參加台島周邊演練

香港文匯報訊 解放軍東部戰區連日在台島周邊海空域組織多軍兵種聯合對海突擊、對陸打擊、制空作戰等多科目針對性演練，組織精導武器實彈射擊，對美台勾連發出嚴正震懾。據《解放軍報》披露，多支英雄部隊參加了演訓。包括陸軍「渡江英雄炮」所在旅、空軍「王海大隊」「杜鳳瑞大隊」、海軍「海上先鋒艦」所在支隊等英雄部隊精銳盡出。這些部隊參加過抗日戰爭、解放戰爭、抗美援朝等，屢立戰功。